

4月6日，云南省疫苗接种工作新闻发布会海埂会堂召开，云南省工业和信息化厅、云南省卫生健康委员会、云南省医疗保障局相关负责人和云南省第一人民医院专家介绍云南省新冠疫苗接种工作的开展情况。

数读

全省采购到位疫苗
共 390.03 万支

云南省卫生健康委员会党组成员、副主任和向群介绍，根据国家的统一安排，云南省在去年年底启动了重点人群新冠疫苗接种工作，有序组织了冷链物流、口岸检疫、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险比较高的工作人员的疫苗接种。3月下旬以来，按照国家应接尽接、梯次推进、突出重点、保证安全的部署，云南加快推进了新冠疫苗接种工作。

截至4月5日

全省采购到位疫苗
共 390.03 万支
已累计接种
363.5 万剂
累计完成接种
323.2 万人
其中完成两剂次接种
40.3 万人
完成一剂次接种
282.9 万人

4月5日当天

全省共计接种
50.2 万剂

目前全省累计
每百人接种剂次为
7.5 剂

云南加速推进新冠疫苗接种工作

部署1876个接种点 累计接种 323.2万人

全民免费 应接尽接 接种费用由接种地医保部门负担

云南省医疗保障局党组成员、副局长高志学介绍，此次疫苗免费接种是在居民知情自愿的前提下，按规定接种议定价格范围内的新冠疫苗，疫苗费用和接种费用全部由医保基金负担，居民个人不承担任何费用，不区分是否参加基本医疗保险，不分参保地。

新冠疫苗接种专项资金由医保基金负担，财

政通过后续补助的方式，按实际发生费用的一定比例对医保基金给予补助。截至3月31日，全省医保部门已按要求完成上半年新冠疫苗接种专项预算资金上解工作，共计上解资金23.09亿元，同时，接种费用预算也已全部准备好，确保不因费用结算、拨付影响新冠疫苗接种工作进度，接种费用将由接种地医保部门按每剂次8元（含注射器）向接种单位进行支付。

科学部署 就近接种 全省部署新冠疫苗接种点1876个

目前，全省部署了新冠疫苗接种点1876个，其中固定接种点1642个，临时接种点234个，根据接种需要开放启用。

云南省第一人民医院急诊内科主任陈国兵介绍，目前，全省固定接种点中，二级以上综合医院设置了85个、中医院设置26个、妇幼保健院设置78个、社区卫生服务中心设置20个、卫生院设置1251个、校医院设置2个。各州市、各县区卫生健康部门都通过网站、融媒体等多种途径公布了每个接种点所在位置及联系方式，方便公众查询。

市民可以在微信中搜索小程序“云南居民电子

健康卡”进行疫苗接种预建档，查询当地卫生健康机构公布的接种门诊进行预约，在相应时间内到属地指定的接种门诊进行接种。

各接种点严格按照规范要求做好新冠疫苗接种的全流程操作。接种前做好健康状况询问、接种禁忌症的核查和信息登记，做好告知和知情同意，充分告知受种者接种疫苗品种、作用、接种禁忌、不良反应和接种后留观等注意事项。科学甄别疫苗的适用人群，严格把握接种疫苗使用说明书中相应适应症、禁忌症和注意事项，严格把握好受种人群的健康征询和禁忌症筛查。严格遵守疫苗接种“三查七对一验证”原则，确保安全、规范接种。

配备齐全 维护健康 组建疫苗接种医疗救治保障专家组

陈国兵表示，我国研制生产的新冠疫苗，在国内外都已接种超过1亿人次，疫苗的安全性已经得到充分证明。因为个体的差异，接种疫苗后可能会有一些不良反应。从我省已接种300多万人所监测到的情况看，接种异常反应，主要分两类。大多是局部的反应，如出现疼痛、红肿或者硬结，这类反应无需处理，会自行痊愈；另一类是全身反应，表现包括头痛、乏力，有的还会出现低热、呕吐的情况。

各地都按国家相关规范，配备了专业医务人

员、急救设备药品、救护车，每天派出1800余名有救治能力和经验的医务人员在接种点现场值守，确保每一个接种点均具备救治能力。

同时畅通转诊渠道、救治绿色通道，对于接种现场可能出现的严重疑似异常反应要及时识别，立即采取应急处置措施，根据需要尽快将患者转至综合医院全力救治。

省级和州、县各级均成立了由急诊、重症、呼吸、免疫、神经、心血管等多学科组成的疫苗接种医疗救治保障专家组，全力维护每个接种者的安全和健康。

专人负责 保障安全 建立信息日报制度 每天上报接种人数

云南所有接种点必须落实“四有”措施。即都要有驻点医务人员值守、有急救设备药品保障、有救护车转运患者、有转运渠道和救治绿色通道。

同时，云南建立疫苗接种信息日报制度，每天上报接种人数、累计接种人数、异常反应发生情况。在接种工作中出现异常反应、突发情况及重要问题必

须第一时间向省疫情防控指挥部工作专班报告。

各接种点采集的疫苗接种信息关联到“云南健康码”进行展示。

安排专班专人负责信息安全保障，加强物防技防，严禁参与信息管理的机构、人员将接种相关信息外泄或挪为他用，全力保护接种者个人隐私和信息安全。

统筹资源 对口支援 445个机动支援接种队支援25个边境市县

和向群介绍，云南省卫健委拟定了重点地区疫苗接种对口支援方案，整合调动全省医疗卫生资源，开展点对点支援25个边境市县等重点地区疫苗接种工作。

全省组建了445个机动支援接种队，按照立足自身、梯次支援、属地统筹的原则，分三个层级由州市和省级医院对口支援边境州县，依托规范的临时集中接种点进行集中接种，并根据需要到边远的、人口分散

的农村地区，以“流动接种队”形式走到群众身边，提供流动接种服务。

云南省卫生健康委呼吁：接种疫苗安全有效，接种疫苗可以获得免疫力、获得保护力，有利于自己、有利于家人、有利于国家。为了更好地保护自己、保护家人，请大家根据当地安排，积极、有序地接种疫苗，尽快形成全社会的免疫屏障，让生活早日恢复正常！

高度重视 重点保障 全力做好新冠疫苗的保供工作

云南省工业和信息化厅二级巡视员罗志业介绍，一方面，我国新冠疫苗产能保障全国人民接种需求。据了解，为了最大限度地提高疫苗的产量、供应量，保障好接种工作的需要，工业和信息化部会同相关部门向有关企业派出了服务保障小组，尽量保证稳定生产，确保产能充分发挥。目前，全国有5款疫苗，分别是3款灭活疫苗，1款腺病毒载体疫苗，1款重组蛋白疫苗获批了附条件上市或者是获准了紧急使用。这些企业在争分夺秒，满负荷组织生产，其他技术路线的疫苗也在加紧研发，也会陆续上市，而且这些疫苗的产能建设工作也已基本准备就绪，一旦产品获批，就会启动

生产、上市供应，也会给大家提供更多的选择。

另一方面，省委、省政府高度重视新冠疫苗供应保障工作，在省应对疫情工作领导小组指挥部增设了疫苗保供、疫苗接种、宣传发动、信息保障4个工作专班。省工业和信息化厅作为疫苗保供专班组长单位，正在按照省委、省政府的统一部署，会同相关部门全力做好新冠疫苗的保供工作。从3月16日起，特别是德宏州瑞丽市突发疫情后，省工业和信息化厅向工业和信息化部上报紧急请示，工业和信息化部高度重视，对我省新冠疫苗供应在每周20万剂的基础上增加10多倍。下一步将根据我省接种情况给予后续重点保障。

本报记者 赵维